

Precios de suscripción

Badajoz, al mes pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50  
Número suelto... 0 15  
Número atrasado... 0 25  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA EPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Plaza Minayo, 14, pral.

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales

## El triunfo de Canalejas

El jefe del Gobierno logró, con un golpe de habilidad parlamentaria, conjurar el peligro que para su proyecto de supresión del impuesto de Consumos suponía la resistencia del Senado, anunciada por éste en los términos de una verdadera amenaza, y alcanzar el triunfo en una nutrida votación.

Vencido el elemento reaccionario, el Sr. Canalejas ha acreditado ante el país que, cuando la voluntad de un Gobierno toma á empeño de dignidad y honor, la solución pronta y favorable de los asuntos que acomete, lo de menos para él son los obstáculos que unas minorías aborregadas y débiles como lo son siempre las minorías que se forjan en el encasillado, pretendan oponerle.

Ese triunfo que el Sr. Canalejas acaba de acreditar, es un argumento más en contra de la pasividad inexplicable en que él mismo permanece respecto á otras cuestiones de carácter social y político, no menos importantes que esa que acaba de resolver tan facilmente.

No se concibe que un Gobierno que tiene en el bagaje de su programa político un asunto de resolución tan sencilla y de transcendencia tan grande, cual lo es la ya famosa ley de Asociaciones, permanezca indiferente un día y otro, ante las demandas de la opinión, que le reclaman como título de sus ejecutorias, el abordaje de ese asunto, en que el pueblo que sufre y que padece la carga pesadísima del lastre clerical, se halla tan vivamente interesada

España tiene una deuda de 12 000 millones de pesetas. Por esa enorme deuda, pagamos de intereses todos los años 403 millones. Y los gobiernos de la monarquía, todavía pretenden aumentar esas cifras emitiendo empréstitos u obligaciones del tesoro.

Nada, nada, hay que sostener á todo costa la monarquía.

## ¡Asesinos!

No cabe duda, después del razonadísimo, vibrante discurso de Miró y de las manifestaciones hechas en el Congreso por otros oradores, toda la responsabilidad de los crueles asesinatos de San Felú de Llobregat recae sobre el *requeté* carlista. No sirve que los órganos mauristas se solidaricen con los carlistas asesinos de republicanos. La verdad aparece clara, palpable, evidente. Aun cuando *El Correo Catalán*, órgano de esa jarca, no hubiese llamado «Un éxito más» al acacamiento lucroso, bastaba ver, siguiendo el imparcial relato Miró, cómo premeditaron la hazaña los jóvenes cabileños del *requeté*, atrincherándose estratégicamente, para juzgar que ese crimen, defendido por los mauristas, reúne los caracteres más odiosos y repulsivos.

Nada pueden alegar en su favor los jóvenes asesinos del *requeté*. Nada esos píos sacerdotes que á tiro limpio—sistema neo-católico—buscaban almas para el cielo, al grito bestial de «¡Viva la santa Inquisición!» Su delito queda probado; su culpabilidad, evidenciada. El magnífico discurso fiscal de Miró les ha puesto un grillete en la conciencia á los feroces *requetés*, oprobio de la civilización, escarnio del progreso. Si esos salvajes, en vez de decirse europeos, llevasen la chilaba que por clasificación les corresponde, á estas horas se estaría haciendo alguna operación de Policía en su cábila. Pero como se llaman católicos, como Maura y sus amigos aplauden sus asesina-

tos sobre no ocurrirles nada, continuarán saliendo á misa de campaña en guerrera formación, cual tropas regulares, con banderas, cornetas y tambores, amén de la *broving*. Impunidad completa para ellos. Aquí sólo tienen energías los gobernantes monárquicos para perseguir republicanos. Los del «detente bala» disfrutan de absoluta inmunidad.

Y esto sí que los republicanos no debemos tolerarlo. Hay que castigar á esos asesinos, entre los cuales hay uno, el beneficiado del Pino, que viste hábitos sacerdotales. Hay que demostrar á los salvajes del *requeté* que viven en una nación civilizada donde no pueden hacer lo que en el Rif harían. Hay que volver por el buen nombre de España, escarnecido por hombres á quienes por derecho propio corresponde usar chilaba.

Existen en España 332 generales sin destino, que no hacen nada y cobran todos los años la suma de 2.780.000 pesetas.

En el pasado año de 1910, emigraron de esta pobre y arruinada patria 276.000 ciudadanos por no tener que comer.

## De Aviación

Por ser de actualidad copiamos los párrafos más interesantes del siguiente artículo de Ricardo Baroja, que publica nuestro colega «El Radical»:

«El aparato más parecido al aeroplano, por las condiciones en que se mueve, es el submarino.

Salvo que en el submarino la estabilidad lateral, es decir, la tendencia á girar alrededor de un eje que vaya de proa á popa, es corregible automáticamente, y en el aeroplano no.

La máquina voladora tiene que conservar un equilibrio perfecto; por eso su marcha y su manejo son mucho más difíciles que las de un barco que se sostiene en la superficie del agua ó á los de un automóvil.

Primeramente el aviador no puede moverse de su sitio, y no porque el sitio sea pequeño. Cualquier movimiento alteraría la posición del centro de gravedad del conjunto.

Para dirigir un barco, no hay más que un timón; para dirigir un volador se necesitan dos.

El timonel no tiene que preocuparse de la estabilidad del buque, y el aviador tiene que maniobrar para conseguirla. En el buque, el abajamiento del centro de gravedad es conveniente, en el aeroplano es perjudicial.

El timonel ve desde lejos las olas amenazadoras, y las rachas de viento rizan la superficie del mar á gran distancia; el aviador siente el empuje de las ráfagas y de los remolinos cuando han chocado con el aparato y tiene que neutralizar su efecto en el acto, sin vacilar, acertando en la calidad y en la cantidad de la corrección.

El aviador es un timonel ciego. Además, el buque obedece casi instantáneamente al timón; el agua es muy poco elástica, y el aeroplano obedece con lentitud, porque el aire es sumamente elástico y la acción del timón aéreo viene siempre un tanto retrasada.

La maniobra del ciclista tiene cierta semejanza con la del aviador, en la manera de producirse los giros.

Para girar en bicicleta no hay más que inclinar el cuerpo y, por lo tanto, la máquina en el sentido del giro.

Basta también que el aeroplano se incline para que gire en el mismo sentido.

Las variaciones de velocidad y rumbo del viento son terribles para el volador.

Si una ráfaga ataca por delante el aparato, tiende á encabritarse, y el aviador debe en el acto colocar el timón horizontal de la cola con el borde anterior levantado; si la ráfaga viene por detrás, el aeroplano tiende á caer de pico y el timón tiene que tomar la posición inversa.

Si las ráfagas son laterales, el aparato va volcándose y el aviador actuando en los alones de los extremos de las superficies sustentadoras ó en el alabeamiento de las mismas superficies, aumenta la presión del aire en el ala más baja y el volador tiende á la posición normal.

Estos movimientos se verifican por medio de una palanca ó de un mecanismo parecido al del volante de los automóviles.

En los más modernos aeroplanos se han asimilado los movimientos de la palanca á los movimientos instintivos.

Si una persona se va á caer, instintivamente se agarrará al primer objeto que tenga á mano y que ofrezca resistencia, y lo arrastrará consigo; pues esto mismo ocurre al aviador cuando experimenta la sensación de la inclinación.

Considerando lo anteriormente indicado, se comprende que los modernos constructores traten de impulsar á los aeroplanos con la mayor velocidad posible.

Una máquina que vaya como una flecha, atravesará un remolino de aire sin experimentar modificación en su ruta; primero, porque va de prisa, y segundo, porque es condición indispensable para la velocidad la pequeñez de las superficies sustentadoras.

Si el aeroplano de Morane es un Bleriot más reducido, está mejor dispuesto para la velocidad.

Se comprende, pues, la tensión nerviosa de Védriñes cuando tomó tierra en Getafe después de su vuelo.

Habi estado durante tres enormes horas completamente inmóvil ó casi inmóvil recibiendo la bocanada formidable de hélice, los pies clavados en la barra del timón de rumbo, las manos fijas en la palanca que rige el timón de profundidad con su movimiento de adelante atrás y que rige el alabeamiento de las alas para rectificar la inclinación lateral, la atención repartida entre la brújula el barómetro, el plano de ruta, las señales de la tierra y el oído, ese oído de los aviadores, de una sensibilidad exquisita, únicamente comparable al oído de un director de orquesta, pendiente del ruido del motor.

Hay que tener en cuenta que los motores actuales de aviación dan mil doscientas vueltas por minuto, y que en cada vuelta se verifican tres explosiones, tres explosiones violentísimas, puesto que el escape de los gases inflamados es libre.

El aviador, en el torbellino de disparos, debe notar cuales fallan, y prepararse á tomar tierra porque cada fallo de explosión representa una gran fuerza perdida.

Se comprende, pues, que Védriñes, después del aterrizamiento en Getafe, cayera al suelo derecho.

¡Cuántas veces la resistencia del cuerpo no puede alcanzar el vigor heroico, la libra de un alma como la de Védriñes!

Ricardo Baroja.

Los sueldos actuales de 8.242 maestros rurales de primera enseñanza, importan 24.728 pesetas diarias; es decir si nuestras sumas no padecen error, una más que percibe don Alfonso y su familia en veinticuatro horas.

## Juegos Florales

A continuación publica nos las bases y temas acordados por la Sección de Literatura del Ateneo de León, para los Juegos Florales que se celebrarán en dicha

capital durante las próximas ferias de San Juan.

### Bases.

Todos los trabajos que se remitan al concurso serán inéditos y originales.

Se dirigirán bajo sobre cerrado al Secretario don Lisandro Alonso Llamazares hasta el día 15 de junio próximo inclusive; en sobre aparte cerrado enviarán los autores sus nombres y señas de sus domicilios.

Todos los temas tendrán uno ó más premios para los trabajos mejores á juicio de los jurados.

Oportunamente se publicará la lista de los premios, muchos ya entregados y recibidos por la Comisión, la cual no se publica ahora por no haber recibido todos los ofrecidos.

Eos jurados para los diferentes trabajos del concurso están designados ya en personas de grandes prestigios en las Ciencias, Letras y Artes, y sus nombres se publicarán oportunamente.

El poeta que resulte premiado en el tema 1.º tendrá derecho á la flor natural, á un importante premio en metálico y á la designación de Reina para la fiesta de Juegos Florales.

Tema 1.º Poesía con libertad de metro y asunto, que no exceda de 150 versos.

Tema 2.º Canto á la patria con libertad de metro que no exceda de 150 versos.

Tema 3.º Un cuénio en prosa, con libertad de asunto, que no exceda de 15.000 letras (unas 25 cuartillas).

Tema 4.º Trabajo crítico sobre una obra de teatro de Benavente, que no exceda de 2.000 letras.

Tema 5.º Educación de la mujer española. Estado actual del problema. Medios prácticos de resolverla satisfactoriamente.

Tema 6.º Cantos populares regionales.

Tema 7.º La orden del Temple. Su vida é importancia en la provincia de León.

Tema 8.º Guía artística de León y su provincia.

Tema 9.º Manera de fomentar el turismo de León.

Tema 10. León desde el punto de vista militar.

Tema 11. Heráldica leonesa.

Tema 12. Conveniencia de la enseñanza comercial en León y medios de fomentarla.

Tema 13. La emigración en la provincia de León: sus causas, ventajas é inconvenientes.

Tema 14. Mortalidad producida en la capital de esta provincia por enfermedades infecciosas durante los años de 1909 á 1910, y medios higiénicos necesarios para disminuirla.

Tema 15. Procedimientos de cultivo que pudieran implantarse en la meseta Castellana en sustitución del barbecho.

## COMIDILLA CASERA

### BADAJOZ y CADIZ

Como remover cenizas, acompañarse de momias y dar voces á cadáveres vivientes nada de agradable encierra, pensábamos no volver sobre el asunto del Centenario, cubriendo con la pesada losa del silencio y del olvido el borrón que en este asunto se ha dejado echar la región extremeña sobre su un día esclarecido nombre.

Llamamos á Extremadura y á sus re-

presentantes; á Badajoz, á Albuera y á sus administradores; al pueblo que llevan do en sus venas sangre de la que en ho- guera supo convertir corazones viriles y fuertes, no tuvo un arranque de indigna- ción para pedir enérgicamente lo que tan sin razón se le negaba...; á cuantas puertas considerábamos franqueables llama- mos, y ni aun en la de la prensa que no puede enmudecer nunca sin descen- der en su alta misión, sobre todo des- pués de haber sido acosa la de falta de facto y, acaso, de patriotismo, saltó el más leve eco al conjuro de nuestra hu- milde voz. ¡Cómo tener ánimos para pro- seguir dando voces en un cementerio tan ilimitado que no se alcanzan á distinguir los muros divisorios entre todo lo que es muerte y aquello que representa la vida!

Un átomo siquiera de esperanza; un vestigio nada más de que Extremadura acudía por el brillo ya empañado de su nombre; de que Badajíz y Albuera, re- presentantes electos por las circunstan- cias de toda la región, sabían cumplir con las obligaciones de la honrosa misión que se les había confiado, y nuestra plu- ma no hubiese cesado en sus propósitos, ni nosotros habríamos dicho nuestra úl- tima palabra. Pero... ¡cuánta soledad! Ya no podría decir Becquer en su inimitable rima,

«¡Dios mío, qué solos se quedan los muertos!» porque también los vivos que levantamos la voz de la justicia, de la independencia, de la verdad... ¡nos quedamos solos! Esto es, si nosotros somos los vivos; pues, acaso, sin saberlo, pudiéramos ser nosotros los muertos (ya que por muer- tos luchamos ahora) y los vivos otros que por muertos pasan.

Pero sea lo que fuere, la prensa nos comunica unas noticias que señalan vi- da, energía, patriotismo, virtudes cívicas, y aunque las noticias nos cubren (ó deben cubrirnos) más de rubor, por repetirse el contraste de que las glorias de Extrema- dura dejan de celebrarse, mientras las mismas ó parecidas encuentran ambiente de prosperidad en otras partes, no pode- mos enmudecer, y nuestra pluma vuel- ve á emborrionar cuartillas, siquiera ten- gamos que enviarlas (para que las ver- güenzas llovidas sobre Extremadura no alcancen á todos sus hijos) á ingleses y gaditanos, á saguntinos y gerunenses... á los zaragozanos y á aquellos que llevan- do alma en unión íntima de sus cuerpos, se dan cuenta de que la llevan; á los que no gustan ni usan de convencionalismos, porque saben profesar y defender la ver- dad; á los que callan cuando se habla de lo que no tiene valor para ellos, pero demandan con ánimos de hacerse oír en los casos que estiman de honor y digni- dad individual ó colectiva; á los que atónitos estarán desde que vieran á los descendientes de Hernán Cortés y Pizar- ro suplicando deli mente y aceptando el irrisorio apoyo ofrecido por el Gobierno para celebrar la gloria de sus mayores...

Se proyecta y se pide con Zaragoza antes y Cadiz ahora. El programa se tra- za sin miramientos algunos, con vista á lo que se trata de conmemorar y á lo que aconsejan los intereses regionales y de localidad; la subvención del Gobierno se demanda como quien pide algo que en derecho corresponde y no debe regatearse; los monumentos se proyectan con toda grandiosidad, para honrar debi- damente á los muertos y honrarse á sí mismo los vivos, autores del homenaje; las gestiones se llevan á cabo por comi- siones que sientan y sepan imponer el programa; á los representantes en Cortés se les manda, no se les ruega, y el pueblo, único y verdadero soberano, á la menor señal de negativa—no diremos ya desaire—utiliza correos y telégrafos, fe- rrocarriles y otros medios de comunica- ción; exige la dimisión á sus Representan- tes que no han podido ó sabido alcan- zar lo que se les encomendara, y como dinero se les niega y apoyo se les rehusa, con el ultimatum acompañan lista de tri- butos que dejarán de abonar... ¡así obran los pueblos!

Compare Extremadura, mejor dicho, Badajoz, la Junta del Cenenario, su pro- ceder y el de la de Cádiz; medite si utili- za como aquellas los resortes de que dis- ponía; piense si antes de dar por agota- dos los medios hábiles, cupo un acto viril como el realizado por Cádiz...; compare final con final del Certamen, y al ver concedido más de dos millones de pesetas ahora y uno de reales antes, grupos esco- lares magníficos, monumentos por valor de un millón, etc., etc., digan qué es lo que procede, aunque resultara un tanto tar- dío...

Y tu, Albuera, lugar de la acción gloriosa que se trata de conmemorar; que te encuentras sin escuelas y sin las casas de los héroes que murieron defen- diendo la patria, porque todo estorbó y todo lo destruyó la guerra; que mereciste ser declarada benemérita de la Patria y cargada de honores y privilegios que la mayor parte no han pasado del papel; que te contentabas con ver el 16 de mayo pobladas tus calles y visitados tus campos, aquellos que descubiertos y con amor, doliéndose del abandono en que se veían, presenciaban no ha mucho dos generales de nuestra antigua aliada Inglaterra; concretabas tus ambiciones á que te levantara un grupo escolar, cuyo valor no exceda de ¡45.000 pesetas!, sufrirás el desaire, la desconsideración, el reo que lanzan á tu pacífico vecindario? ¿No sentirás esos vértigos que la indignación produce? ¿No echarás mano de ninguno de los medios hasta legales que tienes á tu disposición para contestar ese acto del Gobierno?...

Extremadura, Badajoz sobre todo Al- buera á vosotros se os negaron primero 500.000 pesetas; después las 50.000 ofrecidas y que debistes rechazar; á Ca- diz se concedieron primero 250.000 pe- setas para grupos escolares ahora más de ¡dos millones de pesetas! ¿Debeis ver esto imposible? Lo toleraréis? ¿Callará la prensa, el heraldo del pueblo? LA COALICION ha dicho ya lo suficiente.

### Banquete á Bardaji

El que tuvo lugar en la tarde del día 5 en el salón de actos del Ateneo, estuvo concurrencísimo y fué el testimonio más elocuente de las simpatías que en nuestra capital disfruta el docto abogado D. Luis Bardaji, premiado con la flor natural en los Juegos Florales últimamente celebra- dos en el teatro López Ayala.

Sirvió el banquete el fondista D. Reca- redo Gurrero, quien hizo honor á su co- cina de su acreditada casa con el menú ofrecido. Llegada la hora del champagne, inició los brindis el catedrático de literatura del Instituto y estimado amigo nuestro don Braulio Tamayo, con uno muy natural, sencillo y elocuente, introducción á la lec- tura de una poesía que le fué entregada allí mismo por el joven estudiante señor Cordovilla, que este delicaba á su maes- tro, el poeta á quien se festejaba.

Leyeron algunas adhesiones al banquete los Sres. Segura y Lopez Moreno, y brindó este último por su cuenta en una inspirada cuartilla

El Sr. Giménez Cierva leyó una poe- sía humorística é ingeniosa, remedo de la premiada al Sr. Bardaji, y original del también laureado poeta D. Leopoldo Castro, que fué muy celebrada

El Sr. Bardaji nos dió una nueva mues- tra de su talento en una poesía tan ín- tima como hermosa, hecha para testimo- niar su gratitud á los que le festejaban.

El Sr. Teixeira que, con razón, es un apasionado por Bardaji, pronunció un brindis como suyo, fogoso, y con suyo, abundante en frases rotundas y felices, para hacer la apología de' poeta, para ensalzar el trabajo premiado con la flor natural, y para aplaudir al Jurado que con tanto acierto habia procedido, orgulloso lugar preeminente á *Tróvix de amor*, modelo de poesías donde las haya escritas en lengua castellana.

A petición de los comensales, el señor Abarrategui (D. Federico) improvisó un brindis humorístico como suelen ser los suyos.

Y el Sr. Fernández de Molina, cejien- do á las demandas reiteradas de los reu- nidos en tan agradable fiesta, pronunció un brindis breve pero inspirado para cen- surar á los envidiosos de la gloria ajena, que dibujó en dos palabras, y celebrar el triunfo de Bardaji.

Nosotros, que estuvimos representados en el banquete por un estimado compa- ñero de redacción, enviamos, reiteramos desde estas columnas al laureado poeta la expresión más sincera de nuestra cari- ñosa felicitación por su triunfo.

Premio en los Juegos Florales

### El milagro de la Fé.

Ni las armas de D. Sancho, ni los tenaces esfuerzos del favorito Godínez, fueron parte á poner freno en la fúesta ambición de los dos bandos del pueblo

que disfrutaban codicias con antifaz de derechos...

Eran los portugueses audaces y pendenciosos, que fiban á la fuerza la ejecutoria del éxito... Los bejarranos ponían la esperanza en el deseo de su rey, D. Sancho el Bravo, por recoger los dueños de la tierra que ganó al despojo del agareno; y, como en ellas, tumbó, alegaran privilegios dominicales los otros, y eran ricos los terrenos, las luchas se sucedían con episodios sangrientos que turbaban á diario la tranquilidad del pueblo...

Era el día de la Pasión de Resurrección; un vi- sionero, de virtud y de bondades modelo, sollozaba como un niño al escuchar en silencio el relato que le hacían del espantoso suceso... En aquella madrugada, los bejarranos, poniendo, á sus luchas y á sus odios el desenlace más fiero, habían acometido á sus rivales, haciendo tal matanza, y tan cruel en sus familias, y en ello, que se hablaba de mujeres, y de niños, y de viejos, inmolados en la fiebre exaltada del degüello...

Y la lucha proseguía con más enconado empeño; que, si antes fué ambición sola quien puso rencores ciegos en los bandos enemigos, ahora había de por medio inocencia ultrajada, ruinas de hogares deshechos, santos amores perdidos, para siempre; lo más tierno lo más noble, lo más puro, venganza y sangre pidiendo.

Terminó de relatar el acólito el suceso y así dijo: —Mi señor; rezad por vivos y muertos que los unos y los otros bien necesitan de rezos...

Yo los he visto reñir como farias del infierno; van locos, señor, van locos por las calles maldiciendo y antes de verse, ya se oyen, y al oírse, el odio ciego les empuja á la carrera á buscar pronto el encuentro, y entonces no hablan las bocas, entonces, buscan los fierros el corazón, y no se oye más que el bárbaro jadeo de la lucha, que bien pronto encharca de sangre el suelo, porque, más que en defenderse en matar ponen empeño... La misa no se celebra; habo de cerrarse el templo porque no acudía nadie; los prestes tiemblan de miedo encerrados en sus casas; fuera temerario empeño, señor, intentar salir en tan terribles momentos en que se diera la vida con bien meregado provecho...

—¿Dices que no habría fieles éste día en que los cielos se abren para que entre Dios...? ¿aspiras tú que el miedo podría más que el deber...? pues bien, yo, doliente y viejo, salgo á decir esa misa, salgo á buscar á ese pueblo, salgo á pedirle á mi Dios que me escuche, y estoy cierto que habrá fieles en la iglesia, que Dios me dará mi premio...

Así dijo el sacerdote; y, sin escuchar los ruegos del acólito asustado que signió detrás gimiendo, con paso firme y seguro, encamióse hacia el templo, como un paladín de guerra seguido de su escudero...

Recorrió una por una las capillas nadie rezaba en ellas! Tenidos á lo largo de los muros ornados de blasones y leyendas dormían, con la espada sobre el pecho, los guerreros de piedra; los obispos, con cruces en las manos; las santas abadesas; todo un mundo de tumbas silenciosas iluminado apenas por la luz de las lámparas de aceite que aun habían más tristes las tinieblas...

A intervalo, las turbas, lanzando maldiciones y blasfemias, cruzaban á lo largo de la calle sin detenerse en ella; retumbaban sus gritos, en las naves sombrías y desiertas; se apagaban después, pausadamente, como una tempestad cuando se aleja y volvía el silencio la apacible quietud, la paz serena... sobre el antiguo facistol del coro bajaba un rayo azul de la vidriera.

El mismo colocó los tres manteles, puso las sacras, encendió las velas, vistió los sagrados ornamentos, atravesó la solitaria iglesia;

y, lleno de una fé que reputara de mística locura, el que le viera, aguardó en el altar á que los fieles acudiesen á oír la misa aquella...

No fué engaño del oído, ni ilusiones del deseo; se escuchó primero un sordo y creiente cuchicheo; después algo que avanzaba, rumoroso como un mar, y, de fondo de las sombras, vió surgir el hormigueo de una inmensa muchedumbre, y el brillante centelleo de sus joyas al moverse, y sus armas al chocar... Entre cruces de prelados, y riquísimos biales, entre pobres almejas, y valiosos pectorales, entre hurafios infanzones de la más añeja preza, se veían los romeros con sus ásperos sayales, las extáticas prioras con sus mantos abaciales, y las nobles castellanas con su rictus de altivez. No era el pueblo el que acudía olvidando sus rencores. Aquel mando de guerreros y de antiguos trovadores, de prelados que murieron en olor de santidad, de severas castellanas, y de sabios regidores, eran gentes de otros siglos más creyente y mejores que tuvieron como culto el honor y la piedad... Allí estaban nobles freires de las ordenes cruzadas de rodillas en el suelo y las frentes inclinadas, allí estaban los templarios con sus yelmos sin airón, con sus rostros libertinos de facciones atezadas, apoyando las manos en la cruz de las espadas, como prontos al combate por su santa religión... Allí estaban, ante el viejo sacerdote, prosternados, por su pena rellivos y su fé resucitados, los Maestres santiaguistas con sus cruces carmesí, con sus albas vestiduras de valiosos obresados, con sus cotas aceradas, sus escudos blasonados y, en el cinto, los montantes, con el tope de rubí.

El anciano sacerdote, conmovido y sin aliento, al mirar devoto y mudo la grandeza del portento, sollozando de alegría ante el ara se postró; á las célicas alturas elevó su pensamiento, puso todos los fervores de su alma en el acento murmuró:—¡Gracias, Dios mío! —y la misa comenzó.

Pusieran miedo en el alma del hombre más esfrizado, las horribles actitudes de aque los fieles macabros que tomaban nueva vida al conjuro del milagro...

Rezaban, y eran sus rezos silbidos entrecortados, de aquellas fauces sin lengua y aquellas bocas sin labios...

De sus órbitas vacías los sutiles fuegos fatuos, como lágrimas de luz, se despreñaban temblando... y, al levantarse la hostia lentamente en el espacio sobre las rotas mortajas, sobre los fríos sudarios, sobre los cráneos desnudos, y los esqueletos blancos; parecía como el sol de aquel mundo, un sol helado, un sol de cielos muy tristes sin estrellas y sin pájaros, un sol mate, un sol sin vida, un sol sin luz, y sin rayos...

¡Oh que instante más solemne! Crugían los gnarl-bras al chocar en las corazas sobre el pecho golpeando...

Dentro de los costillares, como fúnebres colgajos, los negruzcos corazones que sintieron y que amaron, parecían responder, con movimientos extraños de palpitación y vida, al golpear de las manos; mientras arriba en la torre sonaba el repique claro con que tocaban á gloria campaneros ignorados...

Al *Te misa esto* solemne y grave sucedió igual estruendo que al comenzar la misa; el sacerdote oyó los mismos vagos cuchicheos; igual rumor de mar que se al- jara; roce de pasos y chocar de hierros; de- pués... una quietud que le dió frío, un profundo silencio... y, cuando al dar la bendición, volvióse hacia los fieles... en el vasto templo, se a- quel sombrío mundo de ultratumba, que daba sólo el lúgubre recuerdo...

Entonces el anciano sintió que se desbordaban en su pecho ternuras inefables sensaciones de paz y de consuelo; vió claramente que su Dios había escuchado sus ruegos no dejándole so- o ya que en el altar le abandonara el pueblo; comprendió que, al saberse el extraño portento, daría fruto la lección divina de que la fé consiguiera con su esfuerzo, que á los vivos que olvidan sus deberes salgan á recordárselos los muertos; y cayó sobre el ara feíz y sonriendo, á la grandeza de su hermoso triunfo y á las dulzuras de su justo premio...

De esta mística leyenda ha cruzado la memoria á través de las edades; y, en el libro de la historia cuyos viejos pergaminos por hallarla rebusqué, aparece rodeada de su encanto de victoria; y su dulce poesía de piedad propiciatoria me ha movido á titularla: *El milagro de la fé.*

ANTONIO TEIXEIRA.

### Ha de procurar en lo posible...

Uclés, que pocas veces se anima de los mismos sentimientos al juzgar los actos y las iniciativas en las corporaciones populares, de los amigos y de los adversarios, uno de los días anteriores, para aplaudir á nuestro particular amigo el ilustrado

edil conservador D. Alberto Merino, autor de la moción sobre pensiones para obreros, censura á los republicanos, porque éstos no ensalzaron dicha idea como ensalzan las propias.

Reconocido que sea verdad, y por lo que á nosotros respecta sin que haya nada que expresamente lo determine que no sea una multitud de ocupaciones que no nos dejaron tiempo que dedicar á la idea del Sr. Merino, la cual elogiamos de todo corazón, sin recelos ni prevenciones y como si fuera su autor el más querido de nuestros correligionarios, quiere decirnos el Sr. Uclés que iniciativa de los republicanos en el Ayuntamiento, y las tuvieron tan felices cuando menos como la de que se ocupa al cesar á nuestros correligionarios, mereció que él le dedicase siquiera la mitad de las líneas dedicadas á la del Sr. Merino.

«Ha de procurarse ser en lo posible, el que ha de reprender, irrepreensible», dice una máxima á la que no se ha atendido Uclés al censurar á los republicanos por lo que él, procediendo con la justicia que á propósito de las pensiones para los obreros echa de menos en la prensa de nuestras ideas, no hizo nunca en el periódico en que escribe.

Esto aparte, que en realidad no merecía la pena de ser recogido, siquiera porque el que dirige la censura no recordamos que predicara con el ejemplo; esto aparte, repetimos, el autor de dicha iniciativa tiene sobradas pruebas de simpatía de este periódico, que prescindiendo de lo que no puede prescindir el Sr. Uclés ni el diario donde redacta, que despojándose de pasiones de las que no es frecuente ni mucho menos que aquéllos se despojen para juzgar la obra política ó administrativa de sus adversarios, dedicó al Sr. Merino en diferentes ocasiones, al entrar y al salir en la Alcaldía y aun en los intermedios, sueltos en los que se ensalzaban las condiciones personales y las cualidades altamente meritorias del Sr. Merino como administrador del pueblo.

**Para el Sr. Alcalde**

**Presidente de la Junta de Colonias.**

En Enero, y si no miente nuestra memoria, después de numerosas excitaciones á V. S. para que convocara á la Junta de Colonias Escolares, para la presentación de cuentas de la última, convocó á dicho organismo, que reunido, por cierto sin la asistencia de V. S., nombró una comisión compuesta del párroco D. José Lanot, del Teniente coronel D. Augusto González de León y del maestro público D. Carlos A. González, para que examinaran é informaran respecto á las cuentas de dicha Colonia, acordando volver á reunirse cuando dicho informe estuviera emitido, para resolver sobre ellos y acordar lo que procediera.

Por haberse excusado D. Carlos Antonio González, el estudio de dichas cuentas se hizo por los Sres. González de León y Lanot, los cuales, si no mienten nuestras noticias, hicieron á V. S. entrega de su informe sobre dichas cuentas, para que lo diese á conocer á la Junta, y esta es la hora en que, pasados cuatro meses, á V. S. no se le ha movido el alma para convocar á aquel organismo, y acabar de una vez con tal asunto.

En nombre de algunos de los que forman parte de la Junta de Colonias, que no quieren estar más tiempo en dicha situación, rogamos á V. S. que conoque con la mayor urgencia á la misma, para que resuelva lo que tiene pendiente.

Es ruego que se nos hace y al que LA COALICION une el suyo.

**Teatro de Verano**

En los últimos días de esta semana, abrirá sus puertas el teatro de verano establecido en el barrio de San José.

El director de la compañía que en dicho teatro ha de actuar, es el mismo del año último, D. Sebastián Arias, tan excelente artista como cumplido caballero, el que conocedor del gusto de nuestro público, se dispone á hacer una bonita campaña, demorando el debut hasta tener perfectamente ensayadas algunas obras nuevas y de las más audaces entre las estrenadas en Badajoz.

Nosotros deseamos al Sr. Arias, á la compañía que dirige, y á la empresa, honra y provecho en la campaña artística que van á emprender.

**De ferro-carriles extremeños**

Por lo que leemos en el apreciable colega *La Opinión*, semanario independiente de Trujillo, parece que es cosa hecha la construcción del ferro-carril á dicha importante ciudad cacereña.

Una importante entidad bancaria extranjera, —según el periódico citado— acaba de firmar un contrato con la sociedad «Cortés Guillén y Compañía», comprometiéndose y obligándose á concursar á la subasta de las obras necesarias para que sea un hecho la construcción de dicha línea.

LA COALICION, que ve con gran simpatía cuanto á la histórica Trujillo, á la patria del bravo conquisador del Perú y la zona importante, riquísima que aludido ferro-carril ha de beneficiar, no puede menos de sentir gran contentamiento por la noticia de *La Opinión*, noticia que desea ver pronto convertida en realidad, y que el pito exultante pero simpático de la locomotora se deje oír en sus campos fértiles y alegres, ansiosos de que sus ganados y sus cereales se extiendan fácilmente por el mundo y sean aumento de bienestar para una rica zona cacereña.

Y ya que hablamos del ferro-carril de Trujillo, hemos de significar también nuestra complacencia por lo visto en popaque, según hemos leído en algún diario local, va el proyecto del de Badajoz á San Vicente.

Quizás no haya en nuestra capital una publicación que tenga mayor número de buenos y leales amigos que la LA COALICION tiene en Albuquerque; pero ninguna tampoco que los tenga más perezosos para comunicar á la publicación de sus mayores afectos, noticias como las de dicho ferro-carril, que á nosotros como á ellos, saben que han de sernos gratas.

**De justicia**

To lo el pueblo ha hablado de los Juegos Florales; todo él se ha hecho lenguas del acierto en su organización; no oímos á nadie que no los calificara como el mayor de los triunfos, por la cantidad y calidad de los premios; por el número y el mérito de los trabajos y por multitud de detalles más ó menos exteriorizados.

Lo que no dijo nadie es á quien ó á quienes con especialidad correspondía ese triunfo, y como esto no lo estimamos justo nosotros que tenemos algunos informes de la organización de la hermosa fiesta celebrada en la tarde del día 17 de Mayo en López de Ayala, hemos de ensalzar aquí la labor de la Junta directiva del Ateneo en general, haciendo señalada mención de los Sres. D. Mario González de Segovia y D. Mariano Larios, que se desviaron por el éxito del Certamen artístico y de los Juegos Florales, consiguiéndolo al fin en la proporción que la prensa y la opinión ha reconocido.

Por trabajo tan enorme y con tanto acierto y fortuna realizado, creemos nosotros que se debe á dichos señores un recuerdo que testimonie la gratitud cuando no del pueblo de Badajoz, que es después de todo y antes de todo el que se ha brillantado con ese triunfo, porque el pueblo de Badajoz no entiende de ciertas cosas, del Ateneo que, en su historia, ha escrito con la organización de la fiesta á que referencia hacemos, una página en verdad de oro.

Los demás señores de la Junta directiva del Ateneo tienen la palabra.

**El verano caluroso**

Un famoso profeta del tiempo acaba de declarar que el próximo verano será mucho más caluroso que los cuatro últimos. El meteorólogo hace notar que desde 1906 cuyo verano fué muy caluroso, los veranos europeos han sido muy lluviosos y frescos, y añade que estos cuatro veranos más son ilicidos de que el del presente año será excepcionalmente caluroso.

El tiempo, según la teoría del profeta citado, se repite por muchos meteorólogos, ocurre ciclos de veinte años. En cada ciclo hay quince veranos variables, cuatro muy frescos y luego uno de mucho calor. Como prueba de la veracidad de esta teoría citamos los ciclos de 1886 á 1891, y los de 1366 á 1871. En ambos, á la serie de cuatro veranos de bajas temperaturas, siguió uno de gran calor.

Mal tiempo para profetas es este que atravesamos,

y á plancha nos está oliendo la profecía del caso; pues hoy á cinco de Junio que en igual día de otros años en el pueblo en que vivimos, en el Badajoz hidalgo, según la frase del vulgo, «se achicharraron los pájaros», hace un frío que se las pela, ha llovido, ha diluviado, esperando que un refrán haya que modificarlo: el que dice que hasta el cuarenta del florido mes de Mayo ni es prudente, ni es higiénico, ni es saludable, ni es práctico que los mortales se quiten lo que el refrán lama sayo; pues si así siguen las cosas, con un frío que nos pelamos, el cuarenta será ochenta, noventa ó Dios sabe cuanto y lo de la profecía no plancha, enorme planchazo.

Y ya que hablamos de la teoría de los ciclos, diremos que no es nueva ni mucho menos. En tiempos de Cervantes se creía que las temperaturas y los meteoros se repetían invariablemente cada cuarenta años, y con arreglo á esta teoría se hicieron muchos pronósticos al estilo de los del Zaragoza clásico; pero más adelante los profetas del tiempo convinieron en que cada ciclo no comprendía más que veintidós años.

Hasta treinta años notaron muchos meteorólogos que los ciclos eran más frecuentes cuando más abundantes eran las manchas del sol, y establecieron el ciclo de once años, por ser cuando llegan al máximo las manchas del astro rey, pero esta teoría se desechó como las anteriores, entre otras razones, por la misma diversidad de teorías, debida á la escasez de efemérides del tiempo, dignas de crédito para hacer comparaciones.

Los establecimientos meteorológicos de Europa se darían por muy satisfechos si supiesen el tiempo que hizo hace cien años, tan perfectamente como saben el que se registró en los últimos treinta, y por esta causa la nueva teoría, según la cual el verano próximo será muy caluroso, es la única que se inclinan á aceptar los meteorólogos, por ser también la única que se ha podido experimentar.

Dentro de cada año hay otros ciclos, además del ordinario de las estaciones. Su existencia fué proclamada primeramente por el famoso hombre de ciencia escocés Dr. Buchan. En Mayo, por ejemplo, hay unos días de frío, generalmente desde el 9 hasta el 13. Este fenómeno sólo deja de observarse un año de cada diez.

En Abril también se observan algunos días de frío, pero su pronóstico no es tan seguro como el anterior. Sin embargo, generalmente hace frío del 11 al 14, tres días que, según el proverbio, Abril pide prestados á Marzo. También hace frío por los regular durante la segunda ó tercera semana de Junio.

Casi siempre sucede en la primera semana de Agosto, y después es proverbial el verano de San Miguel, y casi siempre se nota elevación de temperatura háci San Lucas y San Martín, que caen respectivamente el 18 de Octubre y el 11 de Noviembre. Desde el 10 ó 12 de Julio hasta el 15 sube muy há el termómetro, y la misma subida se observa en iguales días de Agosto.

Estos períodos, llamados comunmente períodos de Buchán, los aceptan todos los meteorólogos en general, y están basados en el detenido estudio de las efemérides meteorológicas de cincuenta años.

**Gracias**

Señoras damas al Sr. Alcalde por la intención que á fuer de hombre justo le hemos supuesto, de mandarnos algunos vales de pan del decomiso por falta de peso, para que los repartiéramos entre nuestros pobres, con lo que según hemos leído, mandó á otros periódicos con tal fin.

De su rectitud no es dable esperar otra cosa que igualdad en todo, y por eso nuestro agrado (nié) hacia él es el mismo que si hubiéramos recibido las consabidas papeletas.

Todavía hemos de decirle más al Alcalde para su satisfacción; que los pobres que á nuestras puertas llamaron fiando en los sentimientos de igualdad de S. S., en que S. S. no padecería olvidos de este género, fueron socorridos, sin que vales de pan, como nos fué posible.

Lo cual no impide que le repitamos las gracias, bien seguros de que él en nada es capaz de establecer diferencias entre los periódicos; que no perience al número de los que los clasifican, á medida de sus aspiraciones, en buenos ó en malos. Gracias, Sr. Alcalde, gracias.

**DE AQUI Y DE ALLA**

En estos últimos días hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro querido amigo el profesor de instrucción primaria de Corte de Peleas D. Bernardo Pérez Colorado, para donde marchó tan pronto como ultimó los asuntos que le obligaron á venir á la capital.

Acompañado de sus dos hijos D. Constantino y D. Manuel, desde hace dos días tenemos entre nosotros á nuestro muy querido amigo y correligionario de Don Benito, D. Guillermo Paniagua Parejo, ilustrado médico que ejerce su profesión en mencionado pueblo, para el que marchará así que ultime los asuntos que le obligaron á venir á esta población.

En la mañana del sábado último dejó de existir en esta capital nuestro muy querido amigo y correligionario D. Inalecio Izquierdo y Rubio. A la conducción del cadáver á su última morada, que tuvo lugar en la tarde del domingo, asistió una numerosa concurrencia, lo cual prueba las generales simpatías de que gozaba el finado.

Descansen en paz los restos mortales del que en vida fué nuestro querido amigo, y reciba toda su familia la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en la 4.ª plana referente á la cerveza, bebidas, gaseosas y refrescos de la fábrica establecida en la calle de Zurbarán, 11, de esta capital.

Con dirección á Madrid, donde pasarán varios días, salieron de Badajoz los señores D. Enrique Luque y D. Antonio Teixeira, con sus respectivas señoras.

**SE ARRIENDAN** á pasto y bellota varias fincas en el término de Villanueva del Fresno. Para tratar, con D. Tomás Hernández, en dicho pueblo.

Nos acordamos al dolor que han de sentir en estos instantes el ilustrado farmacéutico D. Gregorio Laguna y su esposa, por la muerte de su hija Dolores, habiendo extensiva la expresión de nuestro sentimiento al abuelo de la niña finada, nuestro particular amigo don Manuel Ruiz Campos.

Los jaimistas que realizaron la emboscada en San Feliú, dicen que estaban mandados por un prebitero que gritaba desafortadamente: ¡viva la inquisición!

Al argeito parece que por meterse en cosas ajenas á la iglesia, le hicieron una incisión en el abdomen.

Por do le salen tripas repletas de solomillo, tres perdices, dos besugos y un excelente vinillo.

Lo que no se advirtió por ninguna parte es que tomara el rico y aromático café de LA ESTRELLA.

Los que toman este café tienen otros instintos.

**JUAN ALVAREZ SASTRE**

Felipe Checa, 6, bajo (junto á la Plazuela de la Soledad.)

Admite géneros para su confección y se cobra toda clase de prendas.

**Felipe Checa, 6.-Badajoz.**

Badajoz.—Tip. de Antonio Arqueros

# La Cordobesa Joyería y Platería de Castellano

Calle de San Juan, número 27.-Badajoz

Gran surtido en alta novedad joyas. Talleres para la confección de todo loss artículos y composturas.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43; Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

	PESETAS
GARANTÍAS... ) Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000
) Primas y reservas .....	62.994.846'14
TOTAL.....	74.994.846'14

47 años de existencia.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497-089'68 pesetas.

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde su fundación, año 1864, la suma de 143.497.089'68 pesetas.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente los de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

Don Estanislao Berbén.—Arco Agüero, número 21.—Badajoz.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

Don Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

**Agentes generales:** D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Francisco Arenal con domicilio en Villanueva de la Serena; don Benigno Carvallo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Tovia, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero, con domicilio en Montijo; D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendraejo

**BANCO VITALLICIO DE ESPAÑA**

Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida á Prima fija

Capital suscrito.....	Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado.....	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los reasegurados..	26.095.296'77
Pagado á los asegurados hasta 31 de Octubre de 1909.....	45.948.317'98

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado á un plazo determinado para la formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones vitalicias, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nuda propiedad.

**Representaciones en toda España**

Head office: Avenida Cataluña, 18 y Telas, 603.—BARCELONA.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros, el 4 de Agosto de 1909.

Inspector de Badajoz, Cáceres y Ciudad-Real,  
**Don José Casals y Turull.**

Hernán-Cortés, 11.—Badajoz.

Delegado de la provincia: **D. Cayetano Lledó,** Montsino, 31.

GRAN BAZAR DE CALZADOS

ANGEL de la OLIVA

DE



Con sucursal en la calle de San Juan núm. 8.

Curtidos. — Cortes aparados. — Echegaray, núm. 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad).

**BADAJOZ.**

**Nuestra Señora del Carmen**

**Gran fábrica de Jabones**

de Cayetano Lledó Azuar

Montesinos, 31 y Travesía de San Pedro Alcantara, 14.

**BADAJOZ**

**máquinas NAUMANN para coser**

Las mejores para bordados y labores artísticas.

Máquinas domésticas, Vibrante, Oscilante, Rotativa y Bobina Central.

Máquinas industriales, para sastres, zapateros y la fabricación de géneros de punto.

Ventas á plazos por 250 pesetas semanales y al contado con grande rebaja.

**Bicicletas NAUMANN Germania.**

Máquinas para hacer calceta.

Se manifiesta catálogo á quien lo solicite.

Dirección general en España.—BARCELONA.

Sucursal en Badajoz.—CONCEPCION, núm. 2.

**HOTEL Las Dos Naciones.**

DIRECTOR PROPIETARIO

**RECAREDO GUERRERO**

Servicio esmerado y sin competencia posible

Comedor en planta baja, con buenas luces y pacioso. Habitaciones amplias y un verdadero aseo.

Plaza de San Juan, núm. 8 y calle de Zurbarán, núm. 2.

**BADAJOZ**

**Compañías hamburguesas**

Hamburg-ámerikanische, D. G.

y Hamburg-Amérika Linie

**Línea del Plata**

Vapores rápidos por afamados vapores correos.

Para Bahía Blanca, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cádiz el día 15 del presente mes, el vapor

**ENTRERIOS**

que admite carga y pasajeros de primera y tercera clase.

El 28 del mismo mes y para dichos puntos, saldrá también el vapor

**SANTA MARIA**

que admite carga y pasajeros.

Para los mismos puntos saldrá el día 13 de Julio, el vapor

**SANTA ELENA**

con carga y pasajero.

También saldrá el día 27 del mismo mes, el vapor

**CORDOBA**

admitiendo carga y pasajeros.

También saldrá de Cádiz, para dichos puntos, el día 10 de Agosto, el vapor

**SAL MANCA**

también con carga y pasajeros

Para los mismos puntos saldrá el día 24 de agosto, el vapor

**SANTA CRUZ**

También saldrá de Cádiz, para dichos puntos, el día 7 de Septiembre, el vapor

**PERNAMBUCO**

Línea de Cuba-México

Para Habana, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto México saldrá de Cádiz el día 30 del actual, el vapor

**Frankenwald**

admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes dirigirse á sus consignatarios, Sres. Hijos de Evelio Laínez, Calderón de la Barca, 19 —Cádiz.

## PORTILLO

Fábrica de Cervezas, bebidas gaseosas y Jarabes para refrescos.

Casa fundada en 1858.—Medalla de Oro en la Exposición internacional de Bruselas.

Cerveza tipo fuerte, especialidad de la casa, de venta en todos los establecimientos de bebidas y cafés.

Gaseosas de limón y refresco limón antiguo, bebidas exquisitas.

Jarabes limón, zarza y naranja, 1'75 botella.

PORTILLO.—Zurbarán, 11.—PORTILLO.

**BADAJOZ**

**El infalible antirreumático del DR. SOTO, farmacéutico en Barcarrota.-Depósito, San Juan, 31.-BADAJOZ.**